РАЗВИТИЕ ВНУТРЕННЕГО ТУРИЗМА И ПРОБЛЕМЫ СОХРАНЕНИЯ КУЛЬТУРНОГО НАСЛЕДИЯ В ИЗРАИЛЕ

В статье рассматриваются вопросы развития и планирования внутреннего и других видов туризма в Израиле, базирующихся на туристских ресурсах по классификации П. Дефера. Показаны основные направления работы, связанной с проблемами сохранения культурного наследия в этой стране.

Ключевые слова: туризм, туристские ресурсы, Всемирное культурное наследие ЮНЕСКО, Израиль, внутренний туризм, религиозный туризм, сельский (деревенский) туризм, оздоровительный туризм, медицинский туризм, пляжный туризм, планирование туризма.

В современном Израиле одной из важнейших составляющих бюджета является туризм. Эта отрасль экономики сегодня обслуживает не только израильтян, но и иностранных туристов. Страна богата туристскими ресурсами. И это не только исторические и религиозные реликвии, но и четыре моря, прекрасные пляжи, лечебные курорты, многочисленные заповедники и парки. И все это расположилось в семи климатических зонах на территории площадью чуть более 20 тыс. кв. км.

Наличие богатых туристских ресурсов в этой стране способствует развитию многих видов туризма, таких как религиозный, оздоровительный, лечебный, медицинский, пляжный, культурный, научный, сельский (деревенский) и др.

Согласно одной из первых классификаций туристских ресурсов, предложенных П. Дефером (1972 г.), их следует подразделить на четыре группы: гидром, фитом, литом и антропом¹.

Рассмотрим с точки зрения этой классификации туристские ресурсы Израиля.

[©] Драчева Е.Л., 2015

Гидром — природные туристские ресурсы, в состав которых входит вода. В Израиле к этой группе относятся: побережья Средиземного, Красного и Мертвого морей, а также побережье озера Кинерет (Тивериадское, Галилейское море); горячие источники: сероводородные — Хамат Гадер, термоминеральные — Хамей Гааш, Хамей Йоав. Последний источник пользуется большой популярностью у израильтян и поэтому приносит приличный доход для кибуцев Негба и Сде Йоав. В национальном парке Хамат Тверия находятся термальные источники, а в пустыне Негев бьют горячие источники Неве Мидбар. Самая известная река — Иордан — имеет три живописных притока на севере страны: Дан, Хермон, Снир, которые пользуются большой популярностью у внутренних туристов. Приморская равнина имеет несколько непересыхающих рек — это Крокодилья река (Таниним) и Яркон, а также быстротечные горные речки Амуд, Тирца, Аругот и Прат.

Фитом – природные туристские ресурсы, в состав которых входит земля. Элементы фитома подразделяются на два типа: созданные природой (леса, горы, скалы, вулканы, красивые панорамы) и являющиеся результатом человеческого труда (национальные парки, сады). Вышеназванные горные речки в Израиле образовали живописные каньоны, которые считаются истинными достопримечательностями страны и привлекают многочисленных туристов, главным образом, внутренних. Также уникальные по красоте и необычности каньоны в пустыне Негев созданы течением мощнейших рек Израиля – Цинн, Цеэлим, Бессор, Паран и Арава.

Интересны многочисленные национальные парки и заповедники, например природный парк Тимна или Долина Хула. А вот Парк Ротшильда и Сады Сахарова относятся к созданным трудом человека.

Литом — все то, что создано трудом человека, вызывает интерес туристов либо само по себе, либо благодаря своему назначению. К элементам литома следует относить как памятники архитектуры и прошлых цивилизаций, так и простые жилища, характеризующие жизнь и быт людей, например этнографические деревни или музеи под открытым небом. Сюда относятся современные постройки: мосты, аэропорты, правительственные здания, спортивные сооружения, университеты, дворцы конгрессов, современные деловые или жилые кварталы, аквариумы, морские обсерватории и т. д. Например, Лифт Времени в Иерусалиме, Морская обсерватория в Эйлате или Белый город в Тель-Авиве. Это многочисленные архитектурные сооружения религиозного и культового назначения: Храм гроба Господня, Стена плача, монастырь Креста и многие

другие. Израиль можно отнести к числу стран, наиболее богатых туристскими ресурсами, относящимися к литому.

Антропом — туристские ресурсы, включающие все виды человеческой деятельности, которые могут вызвать интерес туристов независимо от окружающей обстановки. К элементам антропома относятся: сам человек, его жизнь, нравы и обычаи; старинные виды человеческой деятельности, которые исчезают или могут исчезнуть, такие как народные промыслы, национальные народные праздники, фольклор, национальные костюмы и национальная музыка. К антропому можно отнести промышленные и сельскохозяйственные предприятия, учебные заведения и социально-бытовые объекты. В Израиле это университет Технион, кибуцы и т. д.

Элементы туристских ресурсов могут быть взаимосвязаны, т. е. один и тот же элемент туристских ресурсов может одновременно относиться к нескольким группам.

Большая часть туристских ресурсов Израиля может быть отнесена к культурному наследию. По определению Ю.А. Веденина, «наследие — это система материальных и интеллектуально-духовных ценностей, сбереженных или созданных предыдущими поколениями, несущих в себе историческую память и представляющих исключительную важность для сохранения культурного и природного генофонда Земли, формирования и дальнейшего развития ноосферы»².

Культурное наследие рассматривается специалистами как ценностная категория, которая включает в себя все богатство предшествующего культурного опыта человечества³. Другими словами, «культурное наследие — часть материальной и духовной культуры, созданная прошлыми поколениями, выдержавшая испытание временем и передающаяся поколениям как нечто ценное и почитаемое».

Под объектом культурного наследия понимается «место, сооружение (творение), комплекс (ансамбль), их части, связанные с ними территории или водные объекты, другие естественные, естественно антропогенные или созданные человеком объекты независимо от состояния сохранности, которые донесли до нашего времени ценность с антропологической, археологической, эстетической, этнографической, исторической, научной или художественной точки зрения и сохранили свою подлинность»⁴.

Всемирное наследие — «природные или созданные человеком объекты, приоритетными задачами по отношению к которым являются сохранение и популяризация в силу их особой культурной, исторической или экологической значимости»⁵.

Несмотря на многочисленные памятники культуры в Израиле, по данным на июль 2012 г. в списке объектов Всемирного культурного наследия ЮНЕСКО в этой стране значилось лишь семь наименований.

- 1. *Масада* древняя крепость, расположенная вблизи израильского города Арад в Иудейской пустыне, у шоссе Эйн-Геди — Эйн-Бокек у южного побережья Мертвого моря (I в. до н. э.) В список Всемирного культурного наследия объект был внесен в 2001 году.
- 2. Старый город *Акко* история города насчитывает 4 тыс. лет. Упоминается в Библии. Расположен на побережье Средиземного моря. Остатки финикийского города, город крестоносцев с 1054 г., крепость оттоманского периода XVIII век. В список Всемирного культурного наследия объект был внесен в 2001 году.
- 3. Белый город в Тель-Авиве архитектура «Современного движения» (Баухауз): Тель-Авив был основан в 1909 году. В настоящее время город входит в объединенный городской муниципалитет Тель-Авив Яффо. Строительство зданий, относящихся к Белому городу, осуществлялось в 1920—1950-е годы беженцами из Германии. Сохранилось более 4 тыс. объектов. В список Всемирного культурного наследия был внесен в 2003 году.
- 4. Библейские холмы Мегиддо, Хацор, Беэр-Шева. Города, существовавшие на этих холмах, упоминаются в Библии, одновременно с именами Авраама и царя Соломона. В список Всемирного культурного наследия были внесены в 2005 году.
- 5. «Дорога благовоний» (Путь благовоний, путь ладана) города в пустыне Негев. Четыре древних набатейских города Халуца, Мамшит, Авдат и Шивта, расположенные вдоль дороги, по которой перевозили к Средиземному морю ладан и пряности. В список Всемирного культурного наследия были внесены в 2005 году.
- 6. Священные места бахаев в Хайфе и Западной Галилее. В Хайфе Всемирный дом справедливости, террасные сады и усыпальница Баба. В двух километрах севернее Акко расположен великолепный парк, в центре которого находится маленький домик, внутри него могила Бахауллы основателя бахайской религии. В список Всемирного культурного наследия были внесены в 2008 году.
- 7. Памятники антропогенеза у горы Кармель археологические раскопки доисторических человеческих культур в пещерах Табун Джамаль, Эль-Вад, Схуль, Нахаль-Меарот. В список включены в 2012 году⁶.
- И, наконец, в 2014 г. в список объектов Всемирного культурного наследия были включены пещеры Мареши и Бейт Гуврина

в Иудейской долине как микрокосм Земли пещер (Хайфский округ).

По данным 2014 г., 17 объектов на территории Израиля находятся в числе кандидатов на включение в список Всемирного наследия, в том числе 11 – по культурным, один – по природным и пять – по смешанным критериям.

Наверное, покажется удивительным, но Старый город в Иерусалиме не входит в этот список, так как официально не признается ЮНЕСКО как часть Израиля, хотя еще в 1980 г. Иордания предложила включить эту часть города в список Всемирного культурного наследия. Старый город в Иерусалиме и его крепостные стены считаются объектом культурного наследия, но с особым статусом, как «место расположения иудаизма, христианства и ислама», и относятся к объектам, находящимся под угрозой исчезновения.

Всего в полном списке Всемирного культурного наследия на 2014 г. числилось 1007 объектов, доля объектов Израиля в этом списке — лишь 0.8%⁷. Все объекты включены в данный список по культурным критериям.

В ноябре 2011 года в ЮНЕСКО случился скандал из-за принятия в эту организацию Палестины. Израиль отказался делать ежегодные взносы в эту организацию в размере 2 млн долл. Также отказ в финансировании прозвучал со стороны США, а это треть всего бюджета ЮНЕСКО⁸.

В мае 2013 г. разразился скандал, когда власти Израиля не пустили в Старый город в Иерусалиме палестинцев в целях инспекции проводимых там работ по его восстановлению. По мнению ряда СМИ, это решение было связано с намеренной политизацией визита экспертов и с тем, что, по мнению израильского государства, палестинцами были нарушены все соглашения, которые были у ЮНЕСКО и Израиля о том, что это — «совершенно профессиональный, а не политический визит» 9.

В современном Израиле успешно развиваются многие виды туризма.

Религиозный туризм. Основой его развития являются многочисленные святыни для представителей различных религиозных конфессий. Это святые реликвии Иерусалима, Назарета, Вифлеема, в том числе Храм Гроба Господня, Стена Плача, золотой Купол Скалы, могила царя Давида и многое другое. Кроме того, город Хайфа является духовным центром религии Бахаи, где расположена могила основателя религии Сейида Али Мухаммада Ширази (Баба).

Оздоровительный туризм. Прежде всего природной лечебницей является Мертвое море – курорты Эйн-Геди и Эйн-Бокек.

Весьма популярен Арад – курорт для астматиков. Горячие источники Хамат Гадер, облегчающие боли в суставах, были известны еще древним римлянам, которые построили здесь бани. Главным бальнеологическим курортом Израиля являются бассейны с термоминеральной водой в Хамей Гааш.

Медицинский туризм. Израильская медицина славится на весь мир. Многочисленные клиники предлагают большой спектр услуг для пациентов. Примерно двести тысяч туристов в год приезжают с целью обследования и лечения в Израиле. Согласно статистике, примерно 65% больных возвращаются к себе на родину полностью здоровыми, а около 80% получают значительное облегчение своего состояния¹⁰.

Пляжный туризм. Ресурсами для этого вида туризма являются Средиземное и Красное моря, а также озеро Кинерет. Основные курорты — Нетания, Тель-Авив, Герцлия, Кейсария — расположены на побережье Средиземного моря. В Хайфе тоже имеется городской пляж, но все же чаще этот город посещают экскурсионные группы. На побережье Красного моря находится курорт Эйлат. На озере Кинерет, или, как его еще называют, Галилейском море (или Тивериадском озере) пользуется большой популярностью пляж Хукок, где можно отдыхать в палатках.

Сельский туризм. Сегодня деревенский (сельский) туризм – быстро развивающийся вид туризма в Израиле способствующий развитию внутреннего туризма в стране.

Если в 1986 г. на рынке предлагалось только 500 единиц размещения для отдыха, то в 2006 г. — свыше 8 тыс. 11 75% единиц размещения для отдыха находятся на севере Израиля в связи с тем, что этот район имеет естественные преимущества: прохладный климат, обилие водных источников, богатая растительность. На юге страны расположены 15% подобных объектов.

Жилье отдыхающим предоставляется в кибуцах, мошавах и циммерах.

Кибуц — первоначально «сельскохозяйственная коммуна в Израиле, характеризующаяся общностью имущества и равенством в труде и потреблении». С 2005 г. всем кибуцам были присвоены статусы: общинный (традиционная форма), обновленный (частичное обобществление), городской¹². Сегодня кибуцы пользуются спросом не только у израильтян, они популярны также и среди иностранных туристов. Как правило, кибуцы расположены в привлекательных природных зонах, где чистый воздух, большая зеленая территория, домики или небольшие корпуса, тишина и экологически чистое питание, включающее великолепную домаш-

нюю кухню, вино, сыр, мед. Отдыхающим предлагается обширная программа: катание на лошадях и квадроциклах, пешие прогулки, сбор ягод и фруктов.

Мошав — сельскохозяйственная община, действующая «на кооперативных началах в снабженческо-сбытовой сфере при частичном или полном обобществлении труда и собственности на средства производства при сохранении индивидуального землепользования членов мошава в виде аренды отдельных земельных наделов и осуществлении принципов индивидуального потребления» Существуют два основных вида мошавов: «мошав овдим» — «мошав трудящихся» и «мошав шитуфи» — «кооперативный мошав». Мошавы широко предлагаются на туристских сайтах 14.

Пиммер — в Израиле означает «комната отдыха». Обычно это сельский домик со всеми удобствами, имеющий спальню, салон, смежный с кухней, джакузи. Обязательно наличие набора кухонной посуды, чайных и кофейных наборов, полотенец, комплектов чистого постельного белья и т. д. Все циммеры имеют кондиционеры. Как правило, это специальное жилье для туристов, которые самостоятельно путешествуют по стране и не обладают большими средствами. Это может быть как гостевой домик, так и пристройка к уже существующим домам, в которых оборудованы комнатки для туристов. Стоимость проживания зависит от следующих факторов: конец недели, сезон отпусков или праздничные дни. Циммеры наиболее развиты на севере страны: на озере Кинерет, на Голанских высотах, около горы Кармель, в Нижней и Верхней Галилее и на севере Средиземноморского побережья¹⁵.

Циммеры очень выгодны для жителей кибуцев и других сельских поселений, так как выращиваемая на их территориях сельскохозяйственная продукция пользуется большим спросом у отдыхающих.

В 100 кибуцах и мошавах имеется около 3400 единиц для сельского отдыха, в поселках и маленьких городках 1170 владельцев единиц отдыха предлагают отдыхающим свои услуги. В мошавах в каждом хозяйстве, предоставляющем жилье туристам, имеется в среднем четыре единицы отдыха (в каждом мошаве — не менее одного туристского бизнеса).

Средние затраты одной семьи во время сельского отдыха составляют около 950 шекелей в день. Цены за последние годы выросли на 20%. Среднегодовое заполнение предлагаемого количества единиц отдыха составляет около 35%. Продолжительность такого отдыха — в среднем две ночи.

Спрос на сельский отдых среди людей в возрасте от 30 до 50 лет – наиболее высокий, но доля молодых пар постоянно растет, в особенности в зимний сезон.

Из предпочитающих такой отдых 65% — семьи из четырех человек, выезжающие на отдых в летний сезон, в уик-энд или во время школьных каникул.

Доходы тех, кто предпочитает деревенский отдых, выше среднего уровня, а образование превышает среднестатистический показатель по стране. Отдыхающие в сельской местности придают большое значение окружающей природе, спокойной деревенской обстановке и возможности совершать прогулки и экскурсии на природе. Эта сторона отдыха значит для них больше, чем качество комнат и их оборудование.

Сельский туризм «вливает» в экономику районов периферии около 1,25 млрд шекелей в год — таков объем предоставляемых этой отраслью услуг ночлега, питания и развлечений.

Итак, количество единиц деревенского отдыха составляет более 8 тыс. единиц жилья (и, кроме того, около 3 тыс. комнат в 20 пансионатах в кибуцах и мошавах и другие возможности размещения в сельской местности). Среднегодовое заполнение единиц отдыха составляет около 35%¹⁶.

Внутренний туризм в целом и сельский туризм в частности играет важную роль в экономике туристской отрасли и в экономике Израиля — он создает возможности для занятости и заработка. Сельский туризм — ныне существенный компонент экономики периферийных районов, который частично восполняет снижение доходов от сельскохозяйственной деятельности.

Успех этого вида туризма достигается благодаря сочетанию предприимчивости местных жителей и поддержки, которую, они получают от государственных институтов — министерства туризма, министерства сельского хозяйства и др.

Министерство туризма активно содействует развитию сельского туризма в стране. Региональные ассоциации по туризму оказывают помощь в финансировании маркетинговой деятельности. В частности, оказывается помощь в создании около 2500 комнат для отдыхающих в сельской местности: выплата специальных пособий для жителей приграничных районов севера страны, а также для создающих единицы для отдыха в Негеве на общую сумму свыше 40 млн шекелей за последние 10 лет¹⁷.

Вкладываются инвестиции в создание инфраструктуры туристских поездок в Галилее и туристских районов в Негеве, а также осуществляется установка специальных туристских указателей

вдоль магистралей. Предпринимателям предлагаются профессиональные консультации через систему «теплиц» по развитию туризма совместно с министерством сельского хозяйства, МАТИ (Управление по делам малого и среднего бизнеса) — общественной организацией, имеющей более 20 центров по всей стране, которая поддерживает малый бизнес, дает консультации и оценивает бизнесидеи, и другими инстанциями.

Расширение профессиональных знаний жителей страны, занятых в туристской отрасли, осуществляется при помощи специальных курсов и семинаров. Кроме того, проводится подготовка региональных и местных программ развития сельского туризма, а также подготовка к продвижению этого вида туризма за границей через Интернет.

В стране осуществляется реализация программ развития туризма в отдельных районах. Так, министерство туризма Израиля в сотрудничестве с местным советом центрального района Аравы завершили подготовку основной программы по развитию туризма. Создатели программы, внимательно изучив текущее положение дел, разработали новые проекты, призванные существенно разнообразить услуги туризма, способствовать развитию туристской индустрии и созданию значительного количества рабочих мест для местного населения.

В программу вошли проекты, связанные с оздоровлением и СПА, кулинарией, спортом и отдыхом. Наряду с этим планируется также осуществить необычные туристские проекты при поддержке частных предпринимателей, заинтересованных в развитии индустрии туризма.

Среди этих проектов — аттракцион «Потоп в пустыне», который возводится вблизи одного из ручьев. По замыслу конструкторов, посетители аттракциона будут испытывать такие ощущения, словно происходит настоящий потоп. Основная программа, которую рекомендовали министерство туризма и местный совет центрального района пустыни Арава, призвана не только развивать туризм в округе с помощью новых проектов, но и решить проблему безработицы в регионе. Еще один проект — «Гейзерлэнд» — новый парк искусственных гейзеров и каменных лабиринтов с различными водными преградами. Интересен проект «Загадочный трехмерный мир», погружающий гостей в мир визуальных иллюзий, лабиринтов и обмана воображения. Пряные запахи ароматных растений будут встречать отдыхающих в проекте «Благоухающие клумбы». Также был разработан план строительства спортивной деревни, полностью оснащенной всем необходимым для занятий различными видами спорта¹⁸.

За последние годы Израиль потратил на развитие туризма $208\,\mathrm{млн}\,\mathrm{дол.^{19}}$

Когда министерство туризма Израиля запустило маркетинговую программу на 2011 год общим бюджетом в 740 млн шекелей (208 303 000 дол.), то основными целями программы были:

- увеличение числа туристов до 4 млн чел. в год;
- рост доходов туристской отрасли на 2 млрд до 35 млрд шекелей:
- создание 15 тыс. дополнительных рабочих мест²⁰.

В Израиле много праздников; один из них — Суккот. Этот праздник был учрежден в память 40-летнего странствия еврейского народа по Аравийской пустыне на пути из Египта в Землю обетованную. Во время существования Храма это был один из трех обязательных для «всех сынов Израиля» праздников, в который надлежало «подняться» в Иерусалим. В современном Израиле Суккот, или Праздник кущей, стал еще и праздником фестивалей. Эту новую традицию поддерживают все общины страны.

Например, в 2012 году один из самых ярких фестивалей на Суккот (в 2012 году — 1 октября) прошел в друзской деревне Далият аль-Кармель. Его посетители смогли познакомиться с общиной, которая славится на весь Ближний Восток гостеприимством и, как все друзские общины, тщательно хранит секреты своей религии. На старинных улицах гости смогли отведать традиционные блюда и приобрести изделия местных мастеров. Украшением праздника стал концерт друзских музыкантов.

Расположенная на горе Кармель друзская деревня интересна для любителей путешествовать в любое время года. В крупнейшем населенном пункте израильских друзов проживают 15 тыс. из 120 тыс. представителей друзской общины страны²¹.

Здесь можно отведать национальные блюда — тающую во рту восточную сладость кнафе, кофе, обволакивающий гостей своим ароматом, лафу (тонкая арабская лепешка) с лабане (мягкий творожный сыр из овечьего или козьего молока) и оливковым маслом.

Россияне, которых становится здесь все больше и больше, отмечают уникальную атмосферу деревни: куда ни придешь, ты — гость, а не покупатель или клиент.

В связи с увеличившимся потоком туристов, в том числе из России, в общине друзов появилась первая женщина-экскурсовод. Особенностью друзской туристской отрасли является сочетание развитого современного общества с основанной на религии самобытностью. Такой синтез сегодня встречается достаточно редко.

Свою религию друзы тщательно скрывают от чужаков, вероучение даже позволяет им лгать, оберегая тайну веры. Учение обязывает друзов защищать землю, на которой они живут. Поэтому представители общины служат в Армии обороны Израиля, демонстрируя, что их союз с евреями освящен пролитой кровью. Память друзов, отдавших жизнь за безопасность страны, увековечивает расположенный в Далият аль-Кармель мемориальный комплекс Яд ле-Баним, который посещают как жители страны, так и иностранные туристы.

Последние 20 лет сельский туризм в Израиле стал стремительно развиваться, и друзская традиция гостеприимства оказалась как нельзя кстати. У израильтян появилась еще одна возможность снять комнату — «циммер» — в самых живописных уголках Израиля, поскольку друзские деревни находятся на горе Кармель, в Галилее и на Голанских высотах. Для туристов в этих деревнях предлагаются курсы кулинарного искусства, проводятся мастер-классы по рукоделию.

Ёще одним направлением деревенского туризма в Израиле является посещение черкесских деревень. Черкесы проживают здесь с конца XIX века, когда после поражения в Кавказской войне большинство их предков бежали в Османскую империю. Однако по условиям Берлинского трактата 1878 года турки обязались переселить их подальше от российских границ. Репутация беженцев с Северного Кавказа как первоклассных воинов была известна всем, поэтому было принято решение расположить их в самых неспокойных районах Блистательной Порты. Так в Эрец-Исраэль появились три черкесские деревни, из которых сохранились две — Рейхания в Галилее и Кфар-Кама между Афулой и Тверией.

А когда возникли первые отряды самообороны, «Бар-Гиора» и «А-Шомер», черкесы облачились в черкесские национальные одежды, так как этот костюм вызывал у арабов страх.

Черкесская община Израиля сегодня насчитывает всего четыре тысячи человек, однако она сохранила свои духовные и материальные культурные ценности: язык, музыку, кулинарию. В деревне Кфар-Каме, где проживает 3 тыс. израильских черкесов, туристу кажется, что он попал на Северный Кавказ, а не на Голанские высоты.

Несмотря на то что в Турции проживают по одним данным 2,5 млн²², по другим -3 млн²³, а по третьим -6 млн черкесов²⁴, в Сирии -100 тыс., в Иордании -60 тыс.²⁵, только в Израиле был открыт единственный в диаспоре черкесский культурный центр. По мнению его директора Зуэр Тхауха, существует опасность ком-

мерциализации проекта, но изоляция, обратная сторона которой – незнание, не менее опасна 26 .

Частный музей возник в 2007 г., а два года спустя его основатели выиграли тендер и переехали в здание отреставрированной Управлением охраны памятников мельницы «Бейт-Шами». Комплекс, на втором этаже которого некогда располагался постоялый двор, связан с именами известных израильских деятелей: Давида Бен-Гуриона, Игаля Алона и Шимона Переса.

В экспозиции музея — национальные костюмы, сельскохозяйственные орудия, домашняя утварь. В витринах размещены не только шашки и кинжалы, но и музыкальные инструменты. Интересно, что около экспонатов нет табличек. Объясняется это тем, что посетителей всегда сопровождает экскурсовод.

В 2011 г. музей посетили 20 тыс. туристов. Однако цель владельцев музея – довести этот показатель до 120 тыс. человек в год²⁷. В планах – создание исследовательского центра. По словам директора, к 2016 г. его музей станет одним из главных мест культурного наследия в Израиле.

В музей можно пригласить фольклорный ансамбль и заказать дегустацию блюд национальной кухни. Также сотрудниками музея проводятся экскурсии по историческому центру деревни.

Многие гости только здесь узнают о жителях Карачаево-Черкессии, спасавших евреев во время нацистской оккупации Северного Кавказа.

Создание музея дало толчок развитию туристской отрасли в целом в регионе. Становится все больше черкесских ресторанов, появились конская ферма, где можно заказать прогулки верхом и уроки верховой езды. Туристы могут также совершить поездку на квадроцикле.

В настоящее время функционирует специальный сайт, посвященный достопримечательностям друзских и черкесских деревень. Из него также можно узнать список возможных маршрутов и последнюю информацию о возможности размещения и посещения ресторанов.

В настоящее время в стране активно развиваются все типы туризма, такие как внутренний, въездной и выездной.

В августе 2010 г. Межведомственным комитетом по внутренним делам и службам Израиля был одобрен Национальный план по туризму, подготовленный министерством туризма совместно с Национальным комитетом по планированию и строительству²⁸. На разработку плана ушло целых 12 лет. Особое внимание в данной программе уделяется гостиничной деятельности, сохранению

земельного фонда в туристских целях без ущерба для экологии и ландшафтов. Большое место в программе занимают вопросы развития туристской отрасли в наиболее востребованных у туристов городах и строительства новых туристских комплексов на побережьях Мертвого моря и в Эйлате. Планом определено минимально необходимое количество гостиничных номеров в Иерусалиме и Тель-Авиве и преимущественное право на расположение гостиниц. Власти страны надеются, что план поможет решить важнейшую проблему местного турбизнеса — нехватку гостиничных номеров и несоответствие уже имеющихся некоторых гостиниц мировым стандартам. Кроме того, план предусматривает заботу о культурно-исторических ценностях.

Однако не всегда было так. На туризм в Израиле большое влияние оказывает состояние внутри страны и внешнего окружения.

Вопрос о развитии внутреннего туризма встал перед Израилем в 2001 году, после известных событий осенью 2000 года, когда новая интифада практически прервала поток иностранных туристов. («Интифада» переводится с арабского как «избавление». Это вооруженная борьба палестинских арабов против Израиля за возвращение территорий Западного берега реки Иордан и сектора Газа). Тогда резко упала заполняемость гостиниц, часть работников в больших гостиницах была уволена, а многие маленькие гостиницы закрылись. Безработными оказались многочисленные гиды, разорились многие автобусные компании, упала посещаемость расположенных в туристских центрах ресторанов. Рост безработицы в стране связан был главным образом с кризисом в двух областях: во въездном туризме и в высоких технологиях.

В связи с этим многие специалисты увидели спасение и отрасли, и экономики страны в целом в развитии внутреннего туризма. Миллионы израильтян в настоящее время ежегодно отдыхают за границей: в Англии, Италии, Чехии, Голландии, Швеции, Франции и др. Однако события 2000 года сподвигли их отдыхать, например, на Голанах, в Галилее, Иерусалиме или Эйлате. Этот отдых при желании становится очень насыщенным. Например, небольшой курорт Эйлат — это: поездка на джипах по Эйлатским горам или посещение Красного каньона; посещение ресторана «Red Sea Star», находящегося на глубине 5 метров посреди коралловых рифов, или ледового бара «Ice Space»; в гостинице «Царица Савская» просмотр мультимедийного представления «Чудесный мир»; посещение подводной обсерватории на коралловом рифе, путешествие на верблюдах по живописным окрестностям, посещение уникальных природных образований, таких как парк Тимна и Копи царя Соло-

мона; круизы на корабликах со стеклянным дном, а также поездка в Петру (Иордания).

По данным израильского института Геокартографии, в 2009 году 19% отпускников в Израиле отдыхала именно в августе. Следующий по частоте отпусков месяц — декабрь. На третьем месте — октябрь (14%), так как в этом месяце празднуется религиозный праздник Суккот — праздник урожая. Далее идут июль (10%) — лето, сентябрь (10%) — Рош-ха-Шана — новый год, январь (10%) — не сезон, поэтому отдых более дешевый. В середине недели особых скидок нет. Соотношение отдыхающих примерно одинаковое в середине недели и в конце — 47 и 53%.

Перед специалистами, заинтересованными в развитии внутреннего туризма, встал вопрос: как следует изменить законодательство, чтобы поощрить израильтян проводить отпуск в родной стране? Был проведен опрос, который показал, что большая часть респондентов – 77% – заявили, что к росту могут привести налоговые льготы, а именно, льготы в случае использования «оздоровительных» выплат для финансирования отпуска внутри страны. Особенно оптимистично на данный счет настроены получатели средних и высоких зарплат. Примерно 70% представителей этих двух категорий заявили, что число отпускников, предпочитающих отдохнуть в родной стране, вырастет в результате «сильно» или «средне». Среди получающих более низкую зарплату оптимистов меньше, а среди новых репатриантов – и вовсе только 28%. Дело в том, что они получают слишком низкие зарплаты для того, чтобы пользоваться налоговыми льготами. Также не все из них получают «оздоровительные» выплаты.

Удовлетворение ценой, в которую обошелся отдых, выразили 74% респондентов. Среди новых репатриантов таких людей около 70%. Репатрианты оказались самыми неудовлетворенными с точки зрения возможностей интересно провести время в выбранном месте: удовлетворенных только 56%, в то время как средний показатель среди всех опрошенных -66%.

Сами израильтяне отмечают, что они ленивы и нелюбопытны. Опрос показал, что 41% опрошенных не заинтересован в посещении ни достопримечательностей и аттракционов, ни музеев, ни исторических, ни святых мест, ни парков развлечений, природных заповедников и т. д.

Опрос также показал, во сколько израильтянам обходится отдых в родной стране. 38% респондентов потратили на отпуск от 2 до 3 тыс. шекелей, в среднем 2750 шекелей. При этом средние расходы на ночевку составляют 1441 шекель. Однако эти данные нельзя

оценивать как точные, так как 29% опрошенных не смогли оценить свои расходы 29 .

Ученый из университета Сассекса (Великобритания) Дэвил Льюис провел исследование и вывел формулу идеального отдыха. Согласно этой формуле, отдых в идеале представляет собой трехдневный отпуск с максимальной релаксацией при минимуме забот на удалении не более четырех часов от дома. Исследователь считает, что идеальный отдых невозможен в отрыве от ряда сопутствующих факторов, среди которых продолжительность и стоимость поездки, а также такие составляющие, как скука, релаксация и заботы. По его мнению, более длительный отпуск несет больший потенциальный риск здоровью³⁰.

В связи с резким ухудшением ситуации в стране и угрозой войны, которая возникла в ноябре 2012 г., отмечался резкий отказ от поездок в Израиль иностранных туристов. Все это снова, как и в 2000 г., способствовало развитию внутреннего туризма в стране.

В ноябре 2012 г. было объявлено, что в Тель-Авиве для жителей юга страны, пострадавшего от бомбардировок со стороны сектора Газа, открылся бесплатный вход во все музеи при предварительном согласовании, бесплатный вход на спектакли театров «Гешер» и «Габима» и бесплатный вход при наличии свободных мест в театры «Камери» и «Бейт Лесин». В Иерусалиме для жителей юга был открыт бесплатный доступ в музей «Мигдаль Давид». Кроме того, стоимость входа в парк «Мини-Израиль» снизилась тогда почти в два раза, а плата за вход в зоологический центр «Сафари» была снижена до 25 шекелей. Ряд телекомпаний открыли для свободного просмотра платные детские, спортивные, научные и развлекательные телеканалы. Также о скидках для жителей юга страны объявили многие гостиничные сети и циммеры³¹.

Что касается вопроса сохранения культурного наследия, то в стране с 1953 г. функционирует Израильское общество охраны природы³² — некоммерческая организация, занимающаяся сохранением окружающей среды в Израиле и до недавнего времени размещавшаяся на территории Сергиевского подворья в Иерусалиме, находящегося снова в собственности России. Сегодня добровольными членами общества являются более 65 тыс. израильских семей³³. Целями общества являются: сохранение природных богатств, ландшафтов и культурно-исторического наследия человека в Израиле; воспитание интереса к природе и родному краю посредством экологического образования; укрепление связи общества с природой и ее ценностями; работа с органами власти по повышению их внимания к экологическим темам; продвижение законов

по сохранению природы; усиление общественно-экологической позиции; сохранение идейно-экономической независимости как гарантия добросовестного воплощения целей.

Организация финансируется частными взносами сознательных граждан.

В Израиле открыты для посещения около 70 национальных парков и 190 заповедников. Целью их деятельности является сохранение не только природного и культурного наследия страны, но и ландшафтного и биологического разнообразия, а также создание условий для доступа к ним и развитие рекреационной деятельности, в частности познавательного и сельского туризма. Особенностью национальных парков Израиля является то, что в них охраняются не только флора и фауна, но и важные памятники археологии.

Также в 2003 году в Израиле было создано общество «Псефас» (перев. «Мозаика»), занимающееся охраной культурного и исторического наследия страны. Как сообщил во время открытия общества Э. Штейнгарц, сотрудник израильского Департамента древностей: «На каждом квадратном метре территории Израиля древностей, имеющих историческую ценность, больше, чем где бы то ни было в мире. Члены нового общества будут участвовать в различных семинарах, посещать исторические места и археологические раскопки. Они смогут получать информацию о новых раскопках, а добровольцы, имеющие опыт археологических работ, смогут принять в них участие. Членам "Псефас" издания Департамента древностей будут продаваться со значительной скидкой»³⁴. Сегодня в рамках этого общества проводится большая работа. Например, в этом году члены общества принимали участие в работе АІЕМА, международной организации для ученых и археологов в области древних мозаик со штаб-квартирой этой организации в Париже. Каждые три года АІЕМА организует международный коллоквиум. В 2012 г. местом проведения была выбрана Венеция. Израильтяне представили презентацию керамической мозаики VI века Израиля и Иордании. Так, например, были найдены мозаики с изображением двух рыбаков в лодке, что интерпретируется как изображение первых двух апостолов³⁵. Кроме того, общество предлагает компаниям, школам, клубам или отдельным лицам лекции по искусству древности. Ниже перечислены некоторые темы лекций: «От Александра Юстиниана: удивительное богатство мозаичного искусства», «Археология Святой земли», «Православная икона, золотые традиции», «Женский портрет в древности» и др.

В свою очередь Департамент древностей Израиля проводит большую образовательную работу. В стране имеется наиболее плот-

ная концентрация археологических памятников в мире. Центры археологии Департамента древностей направлены на повышение в среде израильской молодежи интереса к археологии, к изучению древних памятников и античной культуры, а также на понимание молодыми людьми важности защиты и сохранения этих национальных ресурсов. Таких центров археологии функционирует четыре, и расположены они в различных областях страны. Специальные образовательные программы разрабатываются отдельно для каждой целевой аудитории с использованием археологических ресурсов района.

Общим девизом всех образовательных программ центров археологии Департамента древностей Израиля являются следующие слова: «Помнить прошлое. Жить настоящим. Обеспечивать будущее».

Вместе с тем в области сохранения культурного наследия в Израиле имеется ряд проблем, одни из которых инициированы самими властями, а другие являются следствием действия экстремистских организаций.

Так, муниципалитет города Иерусалима в координации с Управлением по древностям и Министерством туризма Израиля принял решение о строительстве торгового центра на месте руин христианских памятников, расположенных на земле, прилегающей к Источнику Марьям (Марии), в районе Эйн Карем. Это место считается не только местом рождения Иоанна Крестителя, но и местом, где жила Дева Мария³⁶.

Еще одной проблемой страны являются действия еврейской экстремистской организации «Таг мехир», от которых страдают как христианские, так и мусульманские святыни и памятники культуры. Только в 2012 г. этой организацией было совершено несколько акций. Монастырь Животворящего Креста в Иерусалиме, основанный грузинами в IV в. и являющийся местом, где покоится прах великого грузинского поэта Шота Руставели, осквернили в феврале. Стены расположенного рядом с кнессетом (израильским парламентом) монастырского комплекса были расписаны надписями, оскорбительными для христиан, в том числе в адрес Иисуса Христа. Другие граффити были посвящены победе Маккавеев над греками в ходе борьбы с владычеством эллинов за 160 лет до рождения Христа. Также повредили каменную ограду монастыря. В том же феврале была осквернена надписями баптистская церковь. В сентябре осквернили христианский монастырь молчальников в Латруне, при этом стены были исписаны антихристианскими надписями и была подожжена дверь церкви. В октябре осквернено аббатство «Дормицион», которое расположено на Сионской горе

в Иерусалиме. Власти страны борются с экстремистами, которые помимо осквернения религиозных христианских и мусульманских святынь поджигают автомобили, прокалывают шины, и даже в ноябре того же года сломали и выкорчевали около 300 оливковых деревьев в районе арабской деревни аль-Кармил³⁷.

Еще одним культовым и культурным объектом, пострадавшим от рук вандалов, является монастырь кармелиток «Стела Марис» на горе Кармель, в Хайфе. В 2002 г. на Виа Долороза, проходящую вдоль крутого обрыва, ночью проникли вандалы и надругались над всеми 14 стелами — станциями Крестного пути. Эти стелы и арка были подарены в 60-х гг. прошлого столетия группой испанских католиков. На изображениях на фресках были выколоты глаза или отбиты лица и кресты, на некоторых изображения уничтожены полностью. Теперь проход к обрыву открывается только для паломников.

Государство Израиль официально осуждает действия экстремистской террористической организации «Таг мехир».

Как видно из всего вышеизложенного, в Израиле многое делается для развития внутреннего туризма и сохранения культурного наследия в стране, и кое-что из рассмотренного опыта может быть использовано в России.

Примечания

- ⁴ Культурное наследие // Wikipedia [Электронный ресурс]. URL: https://ru.wikipedia.org/wiki/Культурное наследие (дата обращения: 05.03.2015).
- ⁵ Всемирное наследие // Там же [Электронный ресурс]. URL: https://ru.wikipedia.org/wiki/Всемирное наследие (дата обращения: 05.03.2015).
- 6 Список объектов всемирного наследия ЮНЕСКО в Израиле // Там же [Электронный ресурс]. URL: https://ru.wikipedia.org/wiki/Список_объектов_ всемирного_наследия_ЮНЕСКО_в_Израиле (дата обращения: 04.03.2015); Israel // UNESCO World Heritage Centre [Электронный ресурс]. URL: http://whc.unesco.org/en/statesparties/il (дата обращения: 04.03.2015).
- ⁷ Список объектов Всемирного наследия ЮНЕСКО в Израиле [Электронный ресурс].

¹ Драчева Е.Л., Забаев Ю.В., Исмаев Д.К. Экономика и организация туризма: международный туризм. М.: КНОРУС, 2015. С. 379.

² Веденин Ю.А. Необходимость нового подхода к сохранению культурного и природного наследия России // Культурное и природное наследие России. М., 1996. Вып. 1. С. 27.

³ Российская музейная энциклопедия / Сост. О.В. Кульбачевская: В 2 т. Т. 1. М.: Прогресс: Рипол Классик, 2001. С. 312.

- 8 Израиль вслед за США и Канадой отказался финансировать ЮНЕСКО, признавшую Палестину // Газета.Ru [Электронный ресурс]. URL: http://www.gazeta.ru/news/lenta/2011/11/03/n_2081250.shtml (дата обращения: 05.03.2015).
- 9 Иерусалим остался без надзора // Коммерсант. 2013. № 86 (5117). 23 мая.
- ¹⁰ Израиль: медицинский туризм набирает обороты // Медицина Израиля [Электронный ресурс]. URL: http://isramedinfo.ru/tours/14/185/ (дата обращения: 05.03.2015).
- ¹¹ На природу, в мошав // Туризм и отдых в мошавах Израиля [Электронный реcypc]. URL: http://www.moshav.ru/moshav.html (дата обращения: 04.03.2015).
- ¹² Кибуц // Wikipedia [Электронный ресурс]. URL: https://ru.wikipedia.org/wiki/Кибуц (дата обращения: 05.03.2015).
- ¹³ Мошав // Там же [Электронный ресурс]. URL: https://ru.wikipedia.org/wiki/ Мошав (дата обращения: 06.03.2015).
- ¹⁴ Мошавы в Израиле // Шатры Яакова [Электронный ресурс]. URL: http://israelmoshavim.netzah.org/ (дата обращения: 06.03.2015).
- ¹⁵ Циммер (Израиль) // Wikipedia [Электронный ресурс]. URL: https://ru.wikipedia.org/wiki/Циммер (Израиль) (дата обращения: 06.03.2015).
- ¹⁶ Основные виды туризма, предлагаемые туристскими предприятиями Израиля // Успех в медицине [Электронный ресурс]. URL: http://www.medsuccess.ru/onfs-436-2.html (дата обращения: 03.03.2015).
- ¹⁷ Израиль потратит на развитие туризма \$ 208 млн // Jewish.Ru Глобальный еврейский онлайн-центр [Электронный ресурс]. URL: http://www.jewish.ru/news/israel/2011/01/news994292760.php (дата обращения: 06.03.2015)
- 18 Новые проекты программы развития туризма в пустыне Арава // ISRAland Online [Электронный ресурс]. URL: http://www.isra.com/news/99484 (дата обращения: 06.03.2015).
- ¹⁹ Израиль потратит на развитие туризма \$ 208 млн [Электронный ресурс].
- ²⁰ Александрова Е. Министерство по туризму Израиля озвучило рекламный бюджет на 2011 год // ТУРПРОМ туристический портал [Электронный ресурс]. URL: http://www.tourprom.ru/news/11687/ (дата обращения: 06.03.2015).
- ²¹ *Вигдорчик П.* Гостеприимный Израиль: на праздники к друзам и черкесам // Адыгэ Хэку Черкесский сайт [Электронный ресурс]. URL: http://www.aheku.net/news/diaspora/3182?pn=381 (дата обращения: 06.03.2015).
- ²² Салпагаров А. О 20-летнем мифе причислении миллионов турок к адыгочеркесам // Alan qaraçaymalqar milletni qoruw site'si [Электронный ресурс]. URL: http://real-alania.narod.ru/turkalan/1san/5AdygTurk.htm (дата обращения: 05.03.2015).
- 23 *Вигдорчик П*. Указ. соч.
- ²⁴ Бонет П. Через сто с лишним лет на Кавказ возвращаются сирийские «россияне» // Inopressa: Иностранная пресса о событиях в России и в мире [Электронный ресурс]. URL: http://www.inopressa.ru/article/15Aug2012/elpais/syria russia.html (дата обращения: 06.03.2015).

- 25 Вигдорчик П. Указ. соч.
- 26 Там же.
- ²⁷ The Circassian Heritage Centre [Электронный ресурс]. URL: http://www.circassianmuseum.co.il/ (дата обращения: 06.03.2015).
- ²⁸ Израиль принял национальный план по туризму, который разрабатывал 12 лет // isrnews.ru [Электронный ресурс]. URL: http://isrnews.ru/index.php?itemid=1194 (дата обращения: 06.03.2015).
- ²⁹ Внутренний туризм в Израиле по данным института Геокартографии [Электронный ресурс]. URL: http://isravesti.ru (дата обращения: 05.03.2015).
- ³⁰ Британский ученый составил формулу идеального отдыха // РИА Новости [Электронный ресурс]. URL: http://ria.ru/science/20120718/702653110.html (дата обращения: 06.03.2015).
- ³¹ Льготы для жителей юга на время операции «Облачный столп» // NEWSru. co.il: новости Израиля [Электронный ресурс]. URL: http://newsru.co.il/arch/finance/16nov2012/south303.html (дата обращения: 06.03.2015).
- Oxpaнa природы в Израиле // Israel. Посольство Израиля в России [Электронный ресурс]. URL: http://embassies.gov.il/moscow/AboutIsrael/ Pages/Охрана-природы.aspx (дата обращения: 06.03.2015).
- ³³ Израильское общество охраны природы // Wikipedia [Электронный ресурс]. URL: https://ru.wikipedia.org/wiki/Израильское_общество_охраны_природы (дата обращения: 06.03.2015).
- Psefas mozaïekkunst en archeologie [Электронный ресурс]. URL: http://www.psefas.nl/ (дата обращения: 06.03.2015); Общество охраны памятников культуры в Израиле // Агентство еврейских новостей [Электронный ресурс]. URL: http://aen.ru/index.php?page=brief&article_id=535 (дата обращения: 06.03.2015).
- ³⁵ Israel Antiquities Authority [Электронный ресурс]. URL: http://www.antiquities.org.il/ (дата обращения: 05.03.2015).
- ³⁶ Израиль уничтожает древние христианские памятники, утверждает греческий священнослужитель // SalamNews [Электронный ресурс]. URL: https://www.salamnews.org/ru/news/read/12308 (дата обращения: 06.03.2015).
- Tar мехир экстремистские акции поселенцев // Путеводитель по Израилю [Электронный ресурс]. URL: http://ilgid.ru/politics/tag-mehir.html (дата обращения: 06.03.2015).